
 

 

 

 
 
Verbale n° 12/2024 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 19.07.2024 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 25 LUGLIO 2024 ORE 18.45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30, comma 3, del Regolamento dei 
Municipi mediante avviso del 19. 07. 2024, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via 
Oglio, 18 alle ore 18.45 di giovedì 25 luglio 2024 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
  
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni del Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: Approvazione della relazione annuale del Presidente 
di Municipio, ai sensi dell’art. 33 bis del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, sull’esercizio delle 
funzioni attribuite al Municipio e sui risultati raggiunti e presa d’atto della rendicontazione sul consuntivo 
annuo municipale integrata dalla relazione esplicativa della Direttrice Operativa dell’Ambito di Coordinamento 
3, ai sensi dell’art. 60 comma 2 lett. c) del Regolamento dei Municipi – Anno 2023.  
6. Documento su: Quartiere Erp Molise Calvairate  
7. Proposta di intitolazione spazio nel Municipio 4 ai "Ragazz3 di Stonewall”  
8. Mozione del Consigliere Rocca: Proposta d'intitolazione del giardino di via Veneziano (quartiere Grigioni) a 
Francesco Ogliari.  
9. Varie ed eventuali  
 
Presiede la Presidente del Consiglio di Municipio 4, Stefania Aleni. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Di Matteo 
(entra alle 19.30), Francavilla, Mari, Misani, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe (entra alle 19.40), Scalfi, Schianni, 
Strangi e Turroni (entra alle 20.40). 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 19 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 19.11 e la dichiara chiusa alle ore 21.51.  
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
 
Pubblico presente: una decina di persone 
 

Il Segretario 

Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
La Direttrice Operativa dell’Area Municipi – Ambito 3 

Isabella Menichini 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Emendamenti  

 
In apertura di seduta, intervengono i seguenti cittadini: 
Sig. Porro: presidenza comitato corso Concordia, segnala che in via Guicciardini vi è un senso di marcia 
invertito che crea insicurezza per la mobilità. 
 
Sig. Ripa Vincenzo: lamenta che in p.le Corvetto ci sono dei sudamericani che vendono fino a tarda notte 
creando uno stato di guerriglia. Ricorda che, in occasione della visita del sindaco Sala, p.le Corvetto era 
pulitissima ma bastava spostarsi di poco (Gabrio Rosa) per constatare la presenza di spacciatori e di 
immondizia. 
 
Sig. Ghirardini Andrea: ritiene che la presenza in Gabrio Rosa di minimarket potrebbe essere risolta con un 
provvedimento che limiti la vendita di bevande alcoliche in orario serale. 
 
Signora Cavalieri segnala che in Gabrio Rosa sulla pista ciclabile vi è la presenza di avanzi di cibo e di vetri rotti 
che ne impediscono la ciclabilità. La visita del sindaco è stata una bella iniziativa, ma ritiene che Sala avrebbe 
dovuto visitare il quartiere di sera per rendersi conto della presenza di tanta criminalità. 
 
Sig. Di Rocco Domenico: rappresentante del campo Rom di via Bonfadini. Chiede un alloggio in zona perché 
non vuole essere sradicato. 
  
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono i consiglieri: Florio, Sciascia e Schiaffino 

 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Verbale del 30 maggio 2024. 
La consigliera Schiaffino propone delle modifiche al punto del verbale relativo ai centri estivi. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Melloni, Pozzani e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Arena, Francavilla, Mari, Misani, Pandolfino, Pazzaglia, Scalfi, Schianni, Strangi),  
 

La presidente dichiara il verbale approvato 
 
La presidente, in mancanza di interventi, pone in votazione il verbale del 13 giugno 2024 
 
 Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 18, Favorevoli: 18 Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Aleni, Pozzani, Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 10 (Arena, Francavilla, Mari, Melloni, Misani, Pandolfino, Pazzaglia, Scalfi, Schianni, Strangi)  
 
La Presidente dichiara il verbale del 13 giugno approvato da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni del Presidente 
 
Il presidente del Municipio, Stefano Bianco, saluta la funzionaria, D.ssa Bagnato, perché a breve andrà in 
pensione. Esprime gratitudine per il lavoro svolto. Comunica al Consiglio che è stato chiuso il campo Rom in via 
Bonfadini. 



 

 

 

 

 
 
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri In 
 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
Assessore Cormio: per quanto riguarda l’edilizia scolastica segnala che nel plesso scolastico di via Meleri 
stanno terminando le opere di riqualificazione dell’impianto di riscaldamento e della copertura, che avevano 
causato la chiusura della scuola; nella scuola media di via Bezzecca 18 sono iniziati gli interventi e si prevede di 
riaprire la scuola nel 2025; per quanto riguarda i certificati di prevenzione incendi a settembre sarà 
comunicato  quali saranno i plessi interessati del Municipio 4 oggetto dell’intervento. 
Gli interventi degli impianti di condizionamento saranno realizzati anche nelle scuole dell’infanzia in 
considerazione dei cambiamenti climatici. 
Verrà realizzato un ponte ciclo pedonale che collegherà il Parco Forlanini e via Cavriana 
 
Consigliera Pozzani: saluta e ringrazia la d.ssa Bagnato. 
In occasione della commissione di venerdì alle ore 23, il sopralluogo in Gabrio Rosa e Angilberto si è potuto 
effettuare grazie alla presenza della sola minoranza. Segnala che ha appreso dello sgombero del campo Rom di 
via Bonfadini dalla stampa. Chiede all’assessore Cormio se gli alloggi SAT sono stati sufficienti per tutti le 
famiglie rom. 
 
Consigliera Bossi: una donna con due minori ha fatto richiesta di un alloggio SAT. Dormono in macchina o in un 
box, chiede se si può fare qualcosa per aiutarli. 
 
Consigliere Ferrari; il campo rom di via Bonfadini è abusivo e finalmente è arrivato il momento dello sgombero. 
Segnala la mancanza di sicurezza nella zona. 
 
Consigliere Bassi: propone di programmare un maggiore numero di commissioni da settembre. 
 
Consigliera Schiaffino: in relazione allo sgombero di via Bonfadini, nel corso della commissione itinerante al 
Molise, il comitato di quartiere rilevava l’importanza che le famiglie dei Rom, che verranno inseriti negli alloggi, 
abbiano un adeguato percorso di accompagnamento perché non sono abituati a vivere nei condomini. Inoltre, 
ritiene che la scelta della delocalizzazione nasce dalla necessità di sciogliere alcuni legami territoriali non 
positivi. 
Chiede di discutere in una apposita commissione sul destino del Polo Ferrara. Ricorda che un anno fa veniva 
soppressa la linea 73 ed ancora ad oggi non si hanno notizie su quando verrà ripristinata, 
 
Consigliere Di Matteo: il 18 luglio ha partecipato a un incontro di ASPESI a Santa Giulia alla presenza del 
direttore di Settore della Rigenerazione urbana e di altri soggetti interessati allo sviluppo del progetto Santa 
Giulia; nel corso del convegno si è chiarito che tra le opere a scomputo non potrà essere realizzata l’uscita della 
Paullese perché è un investimento oneroso su un tratto non molto trafficato. Chiede al presidente della 
commissione Pepe di indire una commissione a settembre per fare il focus su questo importante intervento. 
 
Consigliere Pepe: risponde a Di Matteo confermando la necessità di convocare una commissione sul progetto 
Santa Giulia. 
 
La consigliera Bigatti: risponde, a proposito dello sgombero di Bonfadini, alla consigliera Pozzani precisando 
che, quando si fanno azioni di sgombero, non è opportuno dare comunicazioni preventive per ragioni di 
sicurezza e di efficacia della realizzazione dello stesso. La consigliera ricorda che nel corso del suo mandato, in 
qualità di presidente, ha effettuato 4 sgomberi ed ha proceduto in tal modo. 
 
Consigliere Rocca: chiede all’ass. Cormio aggiornamenti sulla scuola di via Sordello e all’assessora Melloni 
dell’area di parcheggio in via Monti Ortigara. Segnala che la domenica in p.le Corvetto 4 agenti di polizia locale 
sono insufficienti per fronteggiare 400 venditori abusivi. 
 



 

 

 

 

Il consigliere Roberti: ringrazia la d.ssa Bagnato per la sua preparazione, che ha avuto modo di apprezzare nel 
suo ruolo di vicepresidente del Consiglio, per lo spirito di grande rispetto delle istituzioni, qualità congiunte ad 
una certa vena ironica. Segnala il rifacimento di piazza Insubria, intervento ben fatto e in maniera strutturale. 
Ritiene opportuno, essendo un intervento di valore, di replicarlo in altri siti. 
 
La consigliera Turroni informa il Consiglio che si dimetterà per motivi di natura personale 
 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 
La Consigliera Bossi presenta un’interrogazione avente oggetto: Richiesta aggiornamenti interventi del 
complesso ERP – via Barzoni 11. 
 
Il Consigliere Ferrari Bardile presenta un’interrogazione avente oggetto: Area Cani Piazzale Libia. 
 
Punto 5° OdG: Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: Approvazione della relazione annuale 
del Presidente di Municipio, ai sensi dell’art. 33 bis del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, 
sull’esercizio delle funzioni attribuite al Municipio e sui risultati raggiunti e presa d’atto della rendicontazione 
sul consuntivo annuo municipale integrata dalla relazione esplicativa della Direttrice Operativa dell’Ambito di 
Coordinamento 3, ai sensi dell’art. 60 comma 2 lett. c) del Regolamento dei Municipi – Anno 2023. 
 
La presente proposta è illustrata dal presidente del Municipio, Stefanoa Bianco. 
 
I consiglieri di minoranza al momento della votazione escono dall’aula. 
 
L presidente del Consiglio pone in votazione il punto 5 dell’odg  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 14 
Votanti: 14 Favorevoli: 14 Contrari: 0 
Astenuti: 0 Presenti non votanti: 0  
Assenti: 17 (Arena, Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari, Francavilla, Mari, Mariani, Misani, Pandolfino, Pazzaglia, 
Pozzani, Rocca, Scalfi, Schiaffino, Schianni e Strangi). 
 

La Presidente dichiara la proposta non approvata da parte del Consiglio per mancanza del numero legale. 

 

Alle ore 21.51 la Presidente dichiara chiusa la seduta e ricorda che il consiglio si riunirà in seconda 
convocazione venerdì 26 luglio 2024, come previsto nell’avviso di convocazione del 19 luglio c.a. 
 
 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
  


